

青岛市红十字会成立110周年暨“寻找微尘”20周年座谈会召开

# “微尘”大爱成为青岛城市名片

曾赞荣作出批示 张惠出席并讲话

15日下午,青岛市红十字会成立110周年暨“寻找微尘”20周年座谈会在青岛第37中学召开。市委书记曾赞荣对青岛市红十字会工作作出批示。市委副书记、统战部部长张惠出席座谈会并讲话。

曾赞荣在批示中指出,值此青岛市红十字会成立110周年之际,谨向全市广大红十字工作者、会员、志愿者们表示衷心感谢和诚挚慰问。站在新的起点,要牢记习近平总书记嘱托,发扬优良传统,强化责任担当,努力在服务保障改善民生、助力城市管理、促进精神文明建设等方面作出新贡献。

110年来,青岛市红十字会秉持“人道、博爱、奉献”的精神,救死扶伤,扶危济困,为最易受损群体带去社会温暖,“微尘”大爱成为青岛城市名片和文明象征。张惠在讲话中强调,各级红十字会要传承使命、拼搏奋进,突出思想政治引领,坚守人道初心,服务中心大局,充分发挥“微尘”品牌引领作用,不断提升“三救三献”服务效能,为推进中国式现代化青岛实践贡献力量。

座谈会上,举行了青岛市红十字文化暨微尘公益研究院揭牌仪式,发布了2024年度“群众身边的红十字会”、红十字会基层组织创新工作案例,“三救三献”典型和媒体代表作了发言,青岛市红十字会与陆家嘴国际信托有限公司签署战略合作框架协议。与会人员还集体参观了青岛市红十字会成立110周年图片展。

韩守信、姜巧珍出席活动。



昨日座谈会上为“群众身边的红十字会”组织授牌。

## 特写

# 早报“寻找微尘”寻出城市大爱

社会各界深情讲述“红十字”“微尘”等爱心故事

110年来,青岛市红十字会秉持“人道、博爱、奉献”的精神,救死扶伤,扶危济困,造福民众,赢得了社会各界的广泛赞誉和尊重。在全国建立首支综合性救援志愿者队伍,年均参与救援保障任务400余次;“寻找微尘”行动,市民在寻找“微尘”、学习“微尘”中争做“微尘”,社会热心公益、无私奉献的热情被全面激发,“微尘”成为青岛亮丽的城市名片和文明象征;以代表器官捐献的“九月天使”、代表造血干细胞捐献的“爱心汇聚,血脉相连”品牌为引领,传递“三献”人间大爱。15日,来自岛城各界代表现场发言,讲述了和“微尘”“九月天使”“红十字救援”“造血干细胞捐献”有关的爱心故事。

## 青岛早报 助力“微尘”“九月天使”品牌打造

对青岛早报来说,“微尘”的故事,背后有着一份特别的缘分和情结。可以说,过去20年,青岛早报与“微尘”与红十字会共融共生,共同成长。

“20年前‘寻找微尘’的采访场景,至今记忆犹新。2005年1月1日新年第一天,我采写的题为《2005,请你找神秘“微尘”》的独家报道在青岛早报头版刊出,寻人行动开启,一石激起千层浪。”寻找微尘发起人、青岛早报执行总编辑聂向锋说,连续几天的寻人报道,“微尘”迅速成为一个爱心符号,“张微尘”“李微尘”“王微尘”不断出现在青岛的各个募捐现场。“此时,我们决定放弃寻人,因为我们寻找的不仅仅是一个人,更是一种精神、一种大爱。我们,已经找到。从一位热心人士,到一个爱心符号,再到一座城市的公益品牌。”

“微尘”已经走过20年。青岛早报几代记者的采访本上也传承着“微尘”两个字,参与、见证、记录着“微尘”走过的每一个闪光足迹。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。多年来,青岛早报秉持“百姓故事 城市梦想”的办报理念,致力于打造全市典型宣推的媒体高地,挖掘典型故事,弘扬城市大爱。“近些年,我们更加注重新媒体的传播,不断创新报道形式,真正让正能量实

现大流量。”聂向锋说,“‘九月天使’是我们和市红十字会一起打造的另一个具有广泛影响力的公益品牌,成为全国‘器官捐献’事业的代言。”

2018年6月21日,青岛早报微信公众号率先推送《记住这个天使!今天,一位青岛4岁女童因病离世,她捐献器官救5人》,引爆网络。人民日报、新华社等全国40多家主流媒体的官方微信、微博直接转发或编发了相关报道内容。随后,青岛早报跟青岛市红十字会一起,策划设立“九月天使”器官捐献爱心岗、成立“青岛红十字九月天使基金”、创作“九月天使”雕塑、拍摄微电影《美丽的九月》等。

从“微尘”到“九月天使”,青岛早报弘扬正能量的初心从未改变。青岛早报成立了全国首支“新闻红十字志愿服务队”,荣获中宣部、中央文明办等14部门联合表彰的全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。“下个20年,青岛早报将继续‘牵手’红十字事业,一如既往地承担起主流媒体的责任,讲好青岛故事,弘扬城市大爱,推动形成崇德向善、见贤思齐的社会风尚,为建设新时代社会主义现代化国际大都市不断汇聚强大的精神力量。”聂向锋说。

## 青岛红十字同尘救援中心 17年打造“国家级”救援队伍

“我们团队前身是岛城人民熟知的青岛红十字蓝天救援中心,初创于2008年11月18日。我们曾经将青岛市红十字会与我们救援队比喻为母子,在我们弱不禁风的时候,红会张开臂膀佑护我们成长,在我们长大的时候,我们就要用成绩反哺关爱支持我们的红十字组织。”青岛红十字同尘救援中心志愿者李延照,讲述了他们与青岛市红十字会17年来同轨同心、相向而行的故事。

救援队从无到有从弱到强,每一步都见证了中国特色社会应急力量发展的历程。李延照介绍,救援队自成立以来共实施救援行动1184次,仅在青岛区域内就救助1734人。“目前救援队是国内少有具备综合救援能力的社会应急力量,我们可以执行冰面救援、急流与洪水救援等11个领域的救援任务。”

李延照说,2022年12月,在青岛市红十字会举荐争取下,经中国红十字会总会批复同意,在团队原先综合救援训练场的基础上设立中国红十字(山东)应急救援培训基地,进一步提升团队的正规化建设。今年9月获授中国红十字救援队(北部)机动队队旗,成为中国红十字救援队国家队序列中一支不可或缺的组成力量。

## 造血干细胞捐献者王乐 两次捐献走上公益之路

“如今,每当回想这段经历,我心中就充满了温暖和自豪。我只是一个平凡的人,但通过造血干细胞捐献,用热血续写了生命奇迹,有幸成为了延续他人生命的希望之光。”青岛市第103例和132例造血干细胞捐献者王乐,分享了自己通过捐献造血干细胞从而走上公益之路的经历。

王乐来自山东港口青岛港董家口分公司,2019年7月1日,他在献血时得知捐献造血干细胞能挽救白血病人生命时,便留样加入了中国造血干细胞捐献者资料库。2020年12月15日,王乐接到市红十字会电话,得知自己与患者初配成功时,他感觉自己被赋予了拯救他人生命的重大责任,毫不犹豫同意捐献。“没有什么比挽救生命更重要。我家人得知后,鼓励我加强身体锻炼,以最佳状态迎接捐献。”2021年4月12日,王乐完成捐献,实现了救人心愿。但捐献一年后,由于患者病情反复,再次求助王乐捐献淋巴细胞。他心中只有一个念头,救人救到底!2022年4月7日,王乐在青岛市中心医院再次完成捐献,成为青岛市第二位实施“二次捐献”的志愿者,同时有幸成为青岛市开启本土捐献采集的见证者。造血干细胞捐献也拓宽了他的公益之路,他成为了青岛市无偿献血代言人。

本报撰稿摄影 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 记者 徐小钦



扫码观看相关视频  
视频拍摄/剪辑 江彩雯